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AZ EU AGRÁRPOLITIKÁJÁNAK JELLEMZŐI A CAP-TÓL, A CARPE-IG

KANIZSAY ENDRE dr.

ÖSSZEFOGLALÁS

Az EU (EC) történetének, mind közösségi, mind országos relációban, egyik legvita
tottabb területe a mezőgazdasági politika kialakítása. Az ágazat nemzetgazdasági 
szerepe tagállamonként jelentősen eltérő, de minden esetben megállapítható a része
sedésnél jóval jelentősebb társadalmi hatás. Vonatkozik ez a csatlakozó államokra, így 
hazánkra is.

Kezdetben a II. Világháború utáni eu
rópai helyzetben, az elsődleges cél a meg
felelő szintű élelmiszerellátás volt. A „Ró
mai Szerződést” vizsgálva megállapítható, 
hogy az EK piacpolitikájának szabályozá
sával, a CAP kialakításával kapcsolatban a 
következőket határozták el

- technikai fejlesztésen és racionalizálá
son keresztüli produktivitás növelés;

- megfelelő farmer-életszínvonal;
- piacstabilizáció;
- mezőgazdasági termékekkel való el

látás biztosítása;
- elfogadható fogyasztási árak kialakítá

sa.
A későbbiek során a „lényeg” a politi

kai célokkal együttesen, minőségileg meg
változott. Amnit Riíson (1984) kutatásai 
alapján megállapítja, hogy az első időszak
ban a közös piac megalapítása, míg a het
venes évek elején a farm erek bevételének 
növelése volt a cé l M ajd a hetvenes évek 
végén dominánssá váltak a túltermelési 
problémák, s ezért a mezőgazdasági támo
gatások racionalizálása került előtérbe.

Az élelmiszer túltermelési témakört 
vizsgálva, feltétlenül figyelembe kell venni 
a harmadik világ helyzetét. Az éhezés, mint

napjainkban is aktuális probléma (Afrika- 
szarv, Közép-Afnka, Eszak-Korea, stb.) 
megoldása, vagy csökkentése elkerülhetet
len. A hét évre prognosztizálható szituációt 
az „Agriculture: Toward 2010” (Rome, 
1993), FAO kiadvány tartalmazza. Az 
anyag tanulmányozása alapján megállapít
ható, hogy: „Ha a fejlett országok csök
kenteni kívánják a migrációt, akkor az EU- 
nak is meg kell tenni a szükséges intézke
déseket a probléma mérséklésére.”

Ezzel is magyarázható, hogy több tag
állam hosszú ideje szorgalmazza az Unió 
déli bővítését. (Ciprus, Málta).

Az EU  piacpolitikáját vizsgálva megál
lapítható, hogy az alapvető problémát a 
kezdettől irreális piaci árak okozzák. A 
nettó PSE értéke (Producer Surplus 
Equivalent) termékenként eltérő (sertéshús 
8%, cukor 69%), átlagosan 48%.

Az EC piac import-befizetésekkel vé
dett, ami a mezőgazdasági árakat a világpi
aci szint fölé emeli. Az EC Bizottság 1983- 
ban bevezette az ún. „zöld könyvet”, mely
nek alapján a következőknek adtak priori
tást

- túltermelési, valamint a CAP költsé
geinek csökkentése;
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- termékminőség biztosítása;
- a gazdaságok bevételének folyamatos 

figyelése;
- a környezet- és tájvédelem növelése 

(EC Comission, 1985).
Ennek megfelelően a CAP 1992-es re

formja kiemelten foglalkozik a környezet 
védelmével, a táj- és a természetvédelem 
támogatásával. Röviden az 1992-es reform 
„termelési jellemzői”, az árcsökkentés 
(gabonafélék, olajos növények, fehérje 
növények, marhahús, tej), a területkikap
csolás és a differenciált kompenzáció 
(extenzifikáláshoz, levágáshoz stb.). A  
CAP értékelésekor, több kutató, köztük 
Tracccy is (1994) javasolja, hogy a terme
lésnövekedés helyett a környezetvédelem 
és vidékfejlesztés kerüljön előtérbe.

A környezetvédelmi szempontok jelentő
ségének növekedését bizonyítja az EU 
Környezetvédelmi Hivatalának (European 
Environment Agency), 1994 évi koppenhá
gai megnyitása. A hivatal tevékenységen az 
ún. „Dobris Assesment”-en alapul, ami 50 
európai ország esetében -  eltérő mélység
ben -  értékeli; együttműködve több nem
zetközi szervezettel (UNECE, UNEP, 
OECD WHO, IUCN, Council o f Europe), a 
környezet helyzetét, rendszerezi és súlyoz
za a megoldandó feladatokat. Ebben az 
időszakban, egyre több kutató vizsgálja az 
EU döntési mechanizmusát, s a korábbi 
véleményekkel ellentétben megállapítják a 
brüsszel (távoli) döntéseknek agrárpolitikai 
negatívumait. (Dániában, Rasmus Kjeldahl 
/főosztályvezető, Agrárgazdasági Kutató 
Intézet/; Niels Bernstein /államtitkár, Me
zőgazdasági Minisztérium/; Peter 
Nedergaard /egyetemi tanár, Koppenhágai 
Kereskedelmi Főiskola/; Franciaországban, 
Helene Delorme /kutatási igazgató, Nem
zetközi Kutató Központ CERI/; Angliában, 
Gisela Hendriks /egyetemi tanár, Kenti 
Európai Tudományok Egyetem/; Hollandi
ában Gerrit Meester és Petra Berkhout 
/hivatalvezető, illetve tag, Mezőgazdasági 
Minisztérium Stratégiai-Politikai-

Fejlesztési Iroda/; Brüsszelben, Alan 
Wilkinson /egységvezető, DG-б/ és Párizs
ban, Michael Tracy /OECD, majd EC Ta
nács/ több éve foglalkoznak a kérdéssel.)

A heterogén összetételű kutatócsoport 
részletesen értékeli az 1992-es CAP reform 
(az ún. „Mac Sharry” reform) következmé
nyeit. Bemutatják a támogatási rendszer 
bürokratikus (nehézkes) voltát, az orszá
goktól, tájegységektől „elszakadt” döntések 
negatívumait, az egyre növekvő brüsszeli 
adminisztráció okozta hátrányokat. Már 
1994-ben előre vetítik az EU következő 
bővítésének (1995) nemzetközi támogatási 
színességét, s felvetik a „renacionalizálási”, 
illetve egyes országok esetében a 
reregionalizálás szükségességét. Megálla
pításaik, kérdésfelvetéseik napjainkban is 
tartó széleskörű vitát indukált, s hatása van 
mind az EU agrárpolitikájának reformjára, 
mind a keleti bővítésre, így hazánk mező- 
gazdasági politikai döntéseire is.

Az 1995-ös bővítés után előbbieket tá
masztja alá Jukka Kola, a Helsinki Egye
tem professzorának tanulmánya is, mely
nek keretében Finnország egy éves EU 
tagságát értékeli (1996). Véleménye sze
rint, az 1992-es CAP reform sikertelen 
volt, a „közös agrárpolitika” nem eléggé 
„közös”. A brüsszeli döntések költsége
sek, bürokratikusak és sematikusak, mely
nek készítésekor nem veszik figyelembe a 
tagállamok, termelési régiók eltérő adott
ságait. A  probléma megoldására javasolja, 
hogy a CAP-ot alakítsák át RAP-pá 
(renacionalizált, vagy reregionált agrárpo
litika).

Az 1990-es évek közepétől két fo téma 
foglalkoztatja mind a tudományos, mind az 
érdekvédelmi és kormányzati intézménye
ket. Az első a fogyasztói igények maximá
lis kielégítését célzó minőségbiztosítás 
(javítás) míg a másik a közvetlen támogatá
sok mielőbbi csökkentése, leépítése. A 
minőség esetében minden tagország, de 
különösen az északi régió esetében (Dánia, 
Finnország, Svédország) fokozott figyelmet
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fordítanak az élelmiszerellátás minden 
munkafázisában (a táblától a fogyasztó 
asztaláig) a minőség biztosítására (TQM), s 
az állandó javítással a piaci részesedés 
megtartására, növelésére. A minőséggel 
kapcsolatos eredményeket, illetve a piaci 
helyzetet mind a nemzetközi (EUROSTAT, 
AGRA-EUROPE, FAO, СОРА, IMF, 
OECD), mind a nemzeti szervezetek (Dán 
Mezőgazdasági Tanács, Finn- és Svéd 
Fannerszövétség) kiadványai közük, be
mutatva az egyes országok által elért ered
ményeket.

A közvetlen támogatások csökkentésé
nek szükségességét a GATT 1995-ös uru
guayi fordulója óta egyre több agrárpoliti
kus jelzi. A terméktámogatások leépítésé
nek hatását a termelékenységnöveléssel 
kívánják kompenzálni. 1999-től már egyre 
több szakíró foglalkozik az EU és WTO 
összefüggésében a nem termelő (termék), 
hanem a környezeti, ökológiai, foglalkoz
tatási, infrastrukturális támogatások elke
rülhetetlen növelésével. Ebben az időben 
kerül előtérbe a tájtermelés és a tájegység 
ökopotenciálja. Ezeket a relatíve új eleme
ket, az EU agrárpolitikai, az agrártámogatá
si rendszerbe szervesen kívánják beépíteni.

Az eddigieket figyelembe véve, a berli
ni csúcson (1999. 03. 26.) az AGENDA 
2000-ben megfogalmazták az európai me
zőgazdaság multifunkcionális modelljét, 
melynek főbb jellemzői a következők

- a túlzott támogatásoktól mentes világ
piacon versenyképes termék-előállítás;

- a fogyasztói igény diktálta minőségi 
termelés;

- környezetkímélő (anyag- és energiata
karékos) termék-előállítási technológiák;

- a tájtermelés sajátosságainak (agro- 
ökológiai, társadalmi, gazdasági) figyelem- 
bevétele.

Közben az EU 15-ök a CAP helyett ki
dolgozták a jövő agrárpolitikájának elgon
dolását a CARPE-t (Common Agriculture 
and Rural Policy for Europe). A CARPE 
főbb jellemzői a következők

- piacstabilizáció;
- tájra, tájegységre vonatkozó (környe

zetei, kulturális) fizetések;
- vidékfejlesztési kezdeményezések;
- az átalakulást segítő, átmeneti támo

gatások.
Ha a közös agrárpolitika változásait, re

formjait vizsgáljuk megállapítható, hogy 
mind a tagállamok, de különösen a csatla
kozni kívánó országok számára az egyik 
legnagyobb kihívás a megváltozott mező
gazdasági termelési feltételrendszerhez 
való alkalmazkodás. A döntéshozók hely
zete is nehéz, mert mind saját gfszáguk, 
mind a tagállamok, mind a csatlakozni 
kívánó új tagok mezőgazdasági termelői
nek, élelmiszer fogyasztó lakosságának 
megfelelő határozatot kell hozniuk.

Az északi régió vezető országa Dánia 
különösen érdekelt a közösség agrárkérdé
seiben, mivel az EU-ból származó jöve
delmének 90%-át -  a kilencvenes években 
-  a mezőgazdaság biztosítja. Az utóbbi EU 
bővítés ellenére is jók  az ország kilátásai, 
bár -  természetesen -  kisebb nyereséget 
realizálnak, s annak ellenére támogatják az 
EU következő bővítését, hogy néhány év 
múlva helyzetük veszteségesre fordul (né
hány szakértő véleménye szerint még 10- 
15 évig nyereségesek lesznek).

A dán mezőgazdasági politika alapve
tően azon a principiumon alapul, hogy az 
ipart a piaci körülményekhez igazítják és az 
ipari bevétel gazdasági szabályozókon 
keresztül biztosított. Ezért a dán agrárpoli
tikának meghatározó célja -  elfogadható 
környezetvédelmi korlátozók mellett -  a 
mezőgazdaság hatékonyságának biztosítása 
kutatáson, oktatáson és szaktanácsadáson 
keresztül. Ezzel egy időben az is cél, hogy 
a farmokon folyó egyéni tevékenység erő
sí lésével, megfelelő szerkezetet alakítsanak 
ki.

Amikor Dánia belépett az Európai Kö
zösségbe (1973) a CAP normatív szabályo
zása volt a jellemző. Ez elsősorban a piac- 
politikára vonatkozik (amit a CAP minden
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ország esetében alkalmaz), míg a szerke
zetpolitikát elsődlegesen országonként 
határozzák meg. A dán mezőgazdaság 
politika piaci része ezért azonos az EU 
politikával, és fő célja az, hogy erősítse a 
dán mezőgazdaság pozícióját a politika 
kereteken belül. Dániában a CAP változá
saihoz való rugalmas alkalmazkodást a 
parlamenti, kormányzati és termelői érdek- 
képviseleti (szakmai) szervezetek közösen 
kialakított álláspontja teszi lehetővé. Ennek 
lényege a fogyasztó igényeket minél job
ban kielégítő (marketing), kiváló minőségű 
(TQM), állandóan növekvő mennyiségű és 
eloszlású (új piacok) környezetkímélő 
technológiával és a vidéki lakosság meg
felelő jövedelem pozíciójának a biztosítá
sával előállított élelmiszer termelése. Az 
agrárpolitika kialakításában, szinte folya
matosan nő az érdekképviseleti szervek 
szerepe (farmerszövetség, szövetkezeti 
tanács, mezőgazdasági tanács, szakmai 
szövetségek). Az országban a nem kor
mányzati szervek csúcs intézménye az 
„esernyő szervezetként” működő Mezőgaz
dasági Tanács. A szervezet tagjai egyik 
oldalon a különböző farmer szövetségek, a 
szövetkezeti szövetség, összességében a 
társadalmi alapon szerveződött társaságok, 
míg másik oldalon a szakmai alapon létre
jött szövetségek találhatók. Végeredmé
nyében mindkét oldalon termelői -  csak 
eltérő alapon létrejött -  szerveződések 
helyezkednek el. A Mezőgazdasági Taná
csot társadalmi és adminisztratív vezetőség 
irányítja, megfelelő képviseleti és rotációs, 
illetve munkáltatói szabályok alapján. Az 
adminisztratív vezetés öt fö területen (gaz
daságpolitika, külgazdaság, nemzetközi 
kapcsolatok, oktatás, élelmiszer export) 
segíti a tagszervezetek tevékenységét. A  
szervezet hatékony nemzetközi jelenlétét a 
brüsszeli iroda biztosítja (a Dán Mezőgaz
dasági Tanács szervezeti felépítését az 1. 
ábra szemlélteti).

A világviszonylatban is figyelemre 
méltó eredmény az összes export mintegy

20%-a, évi 10-12 milliárd US dollár, 200 
ezer fő tevékenységének az eredménye, 
amihez meghatározóan hozzájárulnak a 
termelők tulajdonában lévő feldolgozó, 
ellátó és értékesítő szövetkezetek. Kiemel
kedő a marketing munka is. Az ágazat 
esetében folyamatosan alkalmazzák (2001. 
11. 20. óta még határozottabban az új koa
líció programja alapján) a legkorszerűbb 
technikai és tudományos eredményeket, 
mert el akarják kerülni, hogy néhány év 
múlva -  néhány kiemelkedő ágazat kivéte
lével -  a „dán mezőgazdaság csak egy 
nosztalgikus turistalátványosság legyen”. A 
mezőgazdasági törvény módosításával -  
farm terület felső határának, egy farmon 
tartható állatlétszámnak, az egy tulajdonos 
által birtokolható farmok számának növelé
se, állatsűrűség kritériumrendszerének 
változtatása -  kívánják az ágazat nemzet- 
gazdasági szerepét stabilizálni.

Az új dán mezőgazdasági törvény egy
értelműen mutatja, hogy az agrárpolitikai 
döntéshozók figyelembe veszik a gazdasá
gos termelés feltételrendszerét, s a világ
trendeknek megfelelően növelik az egy 
farmer által művelt termőterületet. Mivel 
Dániában a környezetvédelmi szempontok 
hosszú időn keresztül politikai kérdésnek 
számítottak (a szociáldemokrata párt adta 
környezetvédelmi EU biztost, a környezet
védelmi minisztert, Koppenhágában van az 
EU Környezetvédelmi Hivatala), meglepő 
az állatsűrűséggel kapcsolatos (állategy
ség/hektár) új kormányzati állásfoglalás. A 
dánokat már a 90-es évek közepe óta za
varta az állatsűrüségi törvény. A törvény 
betartása nem tette lehetővé elsődlegesen a 
világhírű sertéshús-termelés növelését (20- 
22 millió vágósertés évente), így a távol
keleti piacok igényének kielégítését. (A 
döntéshozók hazánkat is be akarták vonni -  
ismerve EURO és USDA minősítésű vágó- 
hídjaink kapacitását, a rendelkezésre álló 
szaktudást stb. -  a termék-előállításba, de 
sajnálatos módon a fogadókészség hiányá
ban ez elmaradt.)
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Több csatlakozó ország esetében (pl. 
Lengyelország) megvalósították a közös 
termék-előállítást, de az új kormány a dáni
ai mennyiség növelése céljából is megtette 
a szükséges intézkedéseket. Megítélésem 
szerint a környezetvédelmi törvényváltozás 
még hosszú ideig az EU tagországok egyik 
vitatott témája lesz. Számunkra figyelemre 
méltó, hogy a farmer családok bevételének 
növelése (magasabb életszínvonal) „meg
előzi” a napjainkban -  esetenként csak 
divatból szorgalmazott -  környezetvédelmi 
szempontokat.

A svéd mezőgazdaság vizsgálatakor az 
EU csatlakozás folyamatának (előkészüle
teinek), az egyes fázisok jellemzőinek, 
problémáinak megismerése, a tapasztalatok 
hazai adaptálásához nyújthat hasznos isme
reteket. Mind Svédországban, mind Finnor
szágban a mezőgazdaság fő leg  politikai 
jelentőségű. A rossz agroökológiai adottsá
gú régiók esetében a munkalehetőség, a 
megfelelő életszínvonal biztosítása, a vidé
ken tartás a kormány célja, amit racionális 
struktúra politikával, új tevékenységek 
bevezetésével (vidéki turizmus), speciális 
nemzeti- és EU támogatás politikával kí
vánnak elérni.

Svédországra jellemző a környezetvé
delmi szempontok kiemelt figyelembe véte
le, a magas növény- és állategészségügyi 
színvonal, a termelők tulajdonában lévő 
feldolgozó és értékesítő szövetkezetek, 
valamint a társadalmi elvárások figyelembe 
vétele. A svédek az EU tagság elonyét- 
hátrányát már a 80-as években mérlegelték, 
s közel 15 évig dolgoztak az EU csatlakozás 
előkészítésén. (Megfelelő intézményrendszer 
kialakítása, módosított szabványok és tech
nikai előírások átvétele, stb.).

A finn  mezőgazdaság irányítási rendsze
rében számunkra is figyelemre méltó -  az 
1991-ben részben svéd minta alapján •- 
felállított központi mezőgazdasági hivatal
rendszer. Az EU csatlakozás felkészülési 
periódusában Finnországban is a Mezőgaz
dasági Minisztérium irányítása alá kerültek

az agroökológiai kutatásokat folytató in
tézmények. 2001. januárjában a finn kor
mány döntést hozott, hogy az agrár irányí
tás területén a politikai és végrehajtási 
feladatok intézményileg is kerüljenek el
választásra. A korábban egységes miniszté
rium helyett egy kisebb létszámú politikai 
tervezési, jogszabály előkészítési feladato
kat végző minisztérium és egy mellette 
működő végrehajtásért felelő Vidéki Terü
letek Ügynöksége fogja ellátni. A svédek
hez hasonlóan a finnek is figyelembe vették 
a dán tapasztalatokat és a felkészülés során 
több száz szakértőjük a Dán Államigazga
tási Főiskolán sajátította el az EU-val kap
csolatos ismeretanyagot. A dánok a két 
északi EU tagállam támogatása mellett, 
folyamatosan vizsgálják az EU keleti bő
vítésének saját országukra, illetve az északi 
régióra gyakorolt hatását.

A leírtakból megállapítható, hogy az 
EU tagállamok politikusai folyamatosan 
figyelik az ágazattal kapcsolatos világ- és 
európai tendenciát. Hasonló a helyzet a 
tagság előtti felkészülési időszakban. Az is 
megállapítható, hogy az intézményi refor
mokat, az EU  konformmá válás összes 
feladatát országon belül kell elvégezni, 
mivel az unió ezt senki helyeit sem végzi el.

Magyarországon több kérdésre szüksé
ges mielőbb választ keresni. Például

- az EU taggá válás után a közvetlen 
támogatások csökkenését kompenzáló 
megoldási lehetőségek;

- az agrárágazat nemzetgazdasági hely
zete, hazai ellátásban, illetve az exportban 
várható szerepe;

- az EU tagállamokkal való közös (köl
csönös) előnyön alapuló lehetőségek feltá
rásával kapcsolatos elképzelések;

- a harmadik országba történő export 
támogatás elnyerésének várható mértéke, 
pénzügyi hatásai;

- az ágazat szerepe a munkanélküliség 
csökkentésében;

- a szükséges szakképzettség, a helyben 
lakás megvalósításának feltételrendszere;
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- mely országokkal van érdekellenté
tünk, azt milyen gazdaságpolitikai intézke

désekkel lehet kezelni stb.?

FORRÁSMUNKÁK JEGYZEKE

(1) Agriculture and Environment. ES Goverment Printing Office, Washington, D.C. 1991 -
(2) Az Európai Unió agrárszabályozása. Agroinform Kiadó, Budapest, 1999/121. -  (3) 
Czeti A.: Koppenházai Mezőgazdasági Attasé éves jelentése 2001/2002. Kézirat. -  (4) 
Europe’s Environment, European Comission, D.G. XI. Bruxelles, 1995. -  (5) EU Working 
Papers, Budapest Gazdasági Főiskola, Budapest, 2000. -  (6) Jens Ch.: Rural Denmark 
1750-1980, The Central Cooperative Comittee o f  Denmark, Copenhagen, 1983. -  (7) 
Inotai, A.: The system o f criteria for Hungary’s accession ot the European Union.
VTT; Budapest 1994. -  (8) Kanizsay E.: Az egyéni gazdálkodás megvalósításának lehető
ségei Magyarországon. Gazdálkodás 1990.7. sz. -  (9) Kanizsay E.: A skandináv országok 
mezőgazdasága. Mezőgazdasági Attasé jelentés, 1995/1996. Koppenhága. Kézirat. -  (10) 
Kanizsay E.: Az északi EU tagállamok mezőgazdasága. Mezőgazdasági Attasé jelentés, 
119/1997. Koppenhága. Kézirat -  (11) Kiss, J.: A magyar mezőgazdaság és az EK agrárpo
litikája. MTA Vkl, Budapest, 1994. -  (12) Kjeldahl R. -  Traacy М.: Renationalisation of  
the Common Agricultural Policy. Institute o f Agricultural Economics, Copenhagen- 
Agricultural Policy Studies, La Hutte (Belgium), 1994. -  (13) Magyarország és az európai 
integráció. Európai Tanulmányok Alapítvány (nemzetközi konferencián elhangzott előadá
sok). Kiadvány. Budapest, 2002.

1. ábra
• A CAP (Közös Agrárpolitika) és a CARPE (Közös Agrár-Vidék Politika) elemei 

(Forrás: Duckwetl Reporl, Towards a Common Agricultural and Rural Policy (or Europe, 1000,1990)
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2. ábra
A Dán Mezőgazdasági Tanács szervezeti felépítése
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CHARACTERISTICS OF EU AGRICULTURAL POLICIES FROM CAP TO
CARPE

By:
Kanizsay, Endre

One o f most disputed fields o f  the history o f EU (EC) has always been the shaping o f  
agricultural policy in respect o f  both the Union and its member states. The role agriculture 
plays in national economy is different in each member state. Nevertheless it can be stated in 
every case that its social impact is much greater than its share. This as also true for states 
going to enter into the European Union, including Hungary.


